

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

LA ADMINISTRACION

A LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Haciéndose necesario para la mejor gestion económica del periódico que las cuotas se paguen puntualmente por los señores suscritores, se previene que, aunque le sea sensible, se verá en el caso de retirar el envío del periódico á los que no se pongan al corriente en el pago de sus débitos para el día primero del próximo mes de Octubre, sin perjuicio de exigirles sus cuotas adeudadas hasta ese día.

Pamplona 4 de Septiembre de 1889.

CONTRA SOBERBIA... PALO.

No puede haber lucha, no la hay, no se pretende por el partido liberal entablarla, como lo desean los carlo-integristas; pero pues empiezan los periódicos de la secta á publicar desahogos místico-rebeldes y á desafiar la tolerancia y bondad del Gobierno, veremos quién logra vencer, si el Gobierno con la Ley en la mano y el derecho á que se respete, ó esa pandilla de facciosos que tratan de minar los cimientos de la sociedad bajo capa de santos y buenos propósitos y tergiversando á su antojo los textos de las encíclicas.

Enhorabuena que á falta de otras cosas llenen los ojaleratos las columnas de *El Tradicionalista* de fervientes deseos; es un consuelo que nadie puede negarles, un derecho que se les reconoce de buen grado, más aun, es un deber del periódico, ya que para propagar sus ideales se ha fundado; pero eso es muy distinto á irse por los púlpitos ejerciendo exaccion sobre los electores, glosando frases pontificias segun conviene á sus fines políticos. Por este camino no puede menos de pararse en la cárcel, albergue obligado de criminales y colegio fundado para corregir malos hábitos y demasías sociales.

Sigan pues, que aun hay sitio en las cárceles para albergar perturbadores; sigan, decimos, porque el Gobierno no está dispuesto á tolerar abusos segun lo ha manifestado el Sr. Sagasta. Véase como lo dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«Deseando conocer las impresiones del presidente del Consejo respecto á esta cuestion tan importante en las provincias vascongadas le interrogué sobre este punto y me dijo:

—La actitud del gabinete no puede ser desconocida para nadie por la sencilla razon de que no es nueva. Hemos tenido siempre por norma el respetar las manifestaciones religiosas, y no sólo respetarlas, sino protegerlas, como cumple á un gobierno en un país católico; pero de esto á tolerar constantes ataques á las ideas liberales que representamos y á sancionar con la impunidad una guerra sin cuartel hecha desde el púlpito vá mucha diferencia. En este punto el gobierno se propone ser implacable; en el código penal no hay líneas divisorias que señalen en categorías á los delincuentes. Allí donde hay falta se aplica la pena. Ya están dos sacerdotes en presidio por no cumplir sus deberes; lo mismo ocurrirá á los que imiten su conducta; veremos quién se cansa antes.

—Ha corrido el rumor, le dije, que ciertos elementos del partido conservador van

á secundar las campañas religiosas contra el gobierno. Anoche precisamente se recibió en nuestra redaccion un telegrama de Madrid, expresando que la prensa conservadora habia recibido órden para acentuar su actitud en favor del clero. ¿Tiene usted alguna impresion sobre este punto concreto.

—He oido efectivamente esas afirmaciones; pero no las doy crédito ninguno; el clero lo tiene motivo de queja contra el gabinete porque jamás se le ha perjudicado. De todos modos se obrará estrictamente con arreglo á las leyes y nada más...»

Por lo que se vé, esa exígua parte del clero no quiere el ramo de oliva; le vá mejor con la actitud facciosa en que se ha colocado. No quiere el castigado pedir perdon, por soberbia; por soberbia se disponen los demás á secundar la campaña de trasgresion de la Ley y la situacion toma un aspecto raro

No hay lucha, no puede haberla, no la quiere el Gobierno; pero la soberbia inspira esos ataques, bien; contra soberbia... palo, porque no hay virtud capaz de contrarrestar esa actitud incomprendible.

Notas

SOBRE EL DESARROLLO DE LOS FERRO-CARRILES SECUNDARIOS EN ESPAÑA.

(CONCLUSION).

Comprendiendo los Consejos generales su incompetencia para apreciar las disposiciones necesarias de una buena explotacion, han tenido el buen sentido de decir á constructores y capitalistas competentes y de gran responsabilidad financiera, con los que han contratado:

—Queremos reunir tales y tales pueblos, tales comarcas por vías férreas del menor coste posible y de explotacion más económica; vean ustedes, de acuerdo con nuestros Ingenieros, las disposiciones convenientes para ello, y en seguida estudiemos juntos la manera y cuantía del auxilio financiero que necesiten para realizar la obra.

Tales son los elementos que han servido de base para los contratos con las provincias, y de los cuales han salido procedimientos de tal rapidez, que por ejemplo en la Dordogne se han construido y puesto en explotacion más de 70 kilómetros de vías férreas en ocho meses, mientras se ultimaban los acuerdos y contratos necesarios para los 170 kilómetros que comprendía la red general de la provincia.

Tal actividad ha sido acogida con entusiasmo por todas las localidades del tránsito, y seguros estamos que lo mismo acontecería con las provincias de España que supieran seguir tan fructuosos ejemplos.

CONCLUSION.

El problema cuya solucion debe desear el buen legislador es realizar pronto, bien y con el mínimum de cargas para el Tesoro, la red de ferro-carriles secundarios que España necesita indispensablemente para contrarrestar la concurrencia industrial y agrícola de las otras naciones.

El medio más práctico de lograr el resultado sería el de establecer ferro-carriles carreteros, cuya utilidad y poco coste es evidente, pero á condicion de formar redes provinciales de verdadero interés local; pues buscar en estos útiles el interés general, no serviría más que para comprometer la hacienda del Estado sin producir frutos.

Por eso convendría dejar á las provincias y á los pueblos la iniciativa de las proposiciones de las líneas que desean. El Estado, á quien los proyectos serán sometidos, podrá siempre hacer en ellos las modificaciones que crea necesarias en interés general,

rectificando ó completando dichos proyectos.

Pero en principio la iniciativa de los grupos locales interesados será conveniente, porque sabrán mejor que nadie cuáles son las vías más reproductivas y separar las que no lo son, y costarían inutilmente á los presupuestos públicos.

Es necesario en la eleccion de las líneas que deban construirse aprovechar las corrientes ya establecidas por las carreteras, y sin evitar los puntos de empalme con diversas grandes líneas que constituyen puntos de escape del tráfico y disminucion en los viajeros, con los ingresos, con los cuales debe contarse para que la garantía no tenga que atender á llenar esas disminuciones.

Hacer que las líneas converjan siempre hácia centros importantes sin hacerlas salir de su radio de atraccion y de la distancia.

Las líneas deben ser radicales hácia las villas importantes y no de circunvalacion, penetrando en lo posible en las poblaciones para facilitar el tráfico, y por fin, no deben nunca tratar de desviar las corrientes comerciales establecidas.

Con estas condiciones no tendrán redes útiles y prácticas de ferro-carriles secundarios, que multipliquen la riqueza nacional sin cargar los presupuestos del Estado y de las provincias.

Los ferro-carriles carreteros quedan en buenas condiciones de explotacion, siempre que el perfil longitudinal no presente rampas superiores al 4 por 100.

Puede admitirse por excepcion (si el tráfico debe de ser de mercancías pesadas) rampas de 0^m 45 y hasta de 0^m en alineaciones rectas con máquinas de buena construccion especial á esta clase de traccion y por todos estos principios, nacidos de la práctica de muchas aplicaciones, realizar una enorme economía en el planteamiento de los ferrocarriles secundarios.

Muchas provincias en España se encuentran en situacion de tomar la iniciativa para la realizacion de este programa, proponiendo al Estado la construccion de sus redes provinciales bajo la base de las condiciones que hemos expuesto, eligiendo segun las circunstancias el sistema de los cuatro indicados que mejor le conviniere. Nuestro parecer es que el tercer sistema es preferible á los demás, por los resultados que hemos expuesto, y cuya aplicacion sería la siguiente:

Supongamos que se concede una subvencion de 43.000 pesetas por kilómetro, como lo propone el ingeniero de los Bajos Pirineos aunque inferior como tipo al de la Dordogne.

Las provincias españolas podrian, así como en Francia realizar empréstitos al 4 y 1/2 por 100, cuyos empréstitos serian garantizados en capital é intereses, por los rendimientos de los ferrocarriles provinciales, por la anualidad que el Estado se obligaría á dar, que sería la mitad de la anualidad total, y en fin, por los ingresos generales de la provincia.

Dichos empréstitos así obtenidos al 4 y 1/2 por 100 exigirán como anualidad

$\frac{43.000}{100} \times 4,50 = 1.955$ pesetas.

Al Estado, participando por mitad á dicha cantidad, correspondiente, 967,50 pesetas y otro tanto á la provincia.

El Estado y la provincia se repartirian el total de la recaudacion bruta obtenida despues de cubiertos los gastos de explotacion, conforme á la fórmula estipulada, hasta reembolsarse de la anualidad correspondiente.

Como anteriormente hemos explicado, la Provincia no tendrá que efectuar desembolso ninguno desde el momento en que la recaudacion kilométrica llegue á la cifra de 6 870 pesetas; y en cuanto pasa de esa cantidad, el concesionario empezará á ser participante en los beneficios.

En cuanto al Estado, sus pagos ó garantías cesarán mucho antes que los de la Provincia, puesto que percibirá el importe

general establecido sobre los transportes. Evaluándolos á 1/10 de la recaudacion bruta, facil es calcular que bastará que ésta llegue á 5.050 francos por kilómetro para que su parte, aumentada de los impuestos, llegue á estar libre de todo desembolso. Esto sin contar el ahorro de los gastos relativos al servicio postal, que el concesionario se obligará á hacer gratuitamente.

El Estado tiene, pues, interés en aceptar esta participacion en las anualidades que necesite la creacion de las redes provinciales; llegando así, sin comprometer en nada su hacienda, á enriquecer al país, dotándolo con multitud de ferro-carriles secundarios, instrumento comercial que tanta falta hace y que coloca á la agricultura y á la industria en condiciones de inferioridad lamentadas por todos los pueblos.

Creemos sinceramente que al Gobierno que entrase resueltamente por estos procedimientos tan fáciles como prácticos, le correspondería la gloriosa iniciativa de haber desarrollado un gigantesco movimiento nacional de fecundos y prodigiosos resultados para la Nacion Española.—Ernesto Traverse, Ingeniero civil.—Charles Le Beuf Abogado.

Los Braknas.

Ha llegado á Francia M. Leon Fabert, de regreso de su última campaña de exploracion por el país de los Braknas, en las riberas del Senegal.

Los descubrimientos hechos recientemente por este explorador son de tanta importancia, cuanto que el territorio explorado forma parte de esa inmensa extension africana de que los geógrafos tenían hasta hace poco tan escasas é incompletas noticias.

Segun M. Fabert, se habia formado un concepto erróneo de los indígenas que él acaba de visitar; se les suponía feroces é inhospitalarios; y lejos de ser así, le han dispensado una acogida muy cordial.

La ribera Norte del Senegal está habitada por moros descendientes de raza árabe ó berberisca, y están divididos en tres ramas ó pueblos; los Trarzas, próximos á San Luis, los Braknas y los Dowches que ocupan la parte de la ribera llamada Alto Rio.

Los Trarzas, batidos y castigados en otro tiempo por el general francés Saiherbe, observan con exactitud los tratados y condiciones impuestas por Francia, pero su simpatía por esta nacion es más que dudosa.

Los Dowches, de puro bandidos, son casi indomables; solo los Braknas, antiguos aliados de Francia, pueden considerarse como amigos sinceros de Europa.

Estos Braknas ó Oudlad-Abdallah, como ellos quieren que se les llame, están divididos en dos categorías sociales: guerreros y marabús. Los primeros sumisos al rey Sidi Ely, no tienen más obligacion que mantener el órden en el territorio, defendiéndolo de cualquier agresion exterior. Los segundos se dividen en comerciantes y sacerdotes, siendo el principal negocio de aquellos hacer provision de resinas para cambiarlas por otros productos con los tratantes blancos ó negros que arriban con el mismo objeto á la costa. Los marabús, sacerdotes ó comerciantes, no toman nunca las armas para defender el país.

Estas tribus llevan hoy la misma vida nómada que hace dos mil años. Cuando se agotan los pastos y el agua del sitio en que se encuentran acampados, tres golpes de tam tam dados á la salida del sol, son la señal de marcha.

Se cargan sobre grandes bueyes todos los equipajes y las tiendas de campaña tejidas con borra de algodón ó pelo de camello; montan los jefes á caballo, instálense sus mujeres sobre camellos, y en esta disposicion abren la marcha seguidos de los esclavos que van á pié, en asnos ó en bueyes.

En su lengua, que es una corrupcion del árabe, estas caravanas se designan con el nombre de *massar*, campo de rey, que vienen á ser con respecto á las caravanas ó campos ordinarios (*vrick*) lo que respecto á la capital de una nacion sus provincias.

Sus tiendas son ni más ni menos que nuestras tiendas de campaña, en cuyo centro colocan ellos amplias pieles, que trabajan con perfeccion, improvisando de este modo el albergue.

El mobiliario es de lo más sencillo; para dormir usan hamacas, ó cuando más, unos tejidos de cañizo elásticos; algunos cofres y sacos, decorados artísticamente, completan el mobiliario de un *Brakna* de distincion.

Para la comida son muy poco exigentes; conformanse con un trozo de calabaza asada, que comen despues de hacer con ella una pasta en la palma de la mano, y beben agua. No son fanáticos, pero observan las prescripciones del Korán religiosamente.

Son monógamos y la mujer casada goza de gran libertad. Las hembras de esta raza son casi blancas y muy bonitas algunas de ellas, alegres, familiares, y no abusan de su libertad conyugal. Llevan la cara descubierta y se visten con una especie de túnicas blancas plegadas que les dan aspecto de religiosas. El vestido de los varones se reduce á una blusa larga y ancha sin mangas ceñida á la cintura; llevan desnudos brazos y piernas y calzan gruesa sandalia de cuero.

Entre ellos la esclavitud es una institucion casi familiar. Lo mismo el cautivo que su familia son bien tratados. De aquí que no solamente no sueñen con la libertad sino que si el señor los envía á la costa con mercancías para negociar, desean vivamente terminar su mision para volver al campo y dar fidelísima cuenta de sus gestiones.

Los niños van desnudos hasta los ocho años. Las mujeres se casan entre los doce y trece años, y á los diez y ocho ó veinte los varones.

Los menores de esta edad gozan de grandes privilegios y atenciones. Se les permite hacer todo cuanto desean dentro de lo posible. ¡Desgraciado de aquel que maltratase á un niño, por más que éste sea insoportable, porque el rey ó el jefe de la tribu le haría sentir el más riguroso de los castigos!

Este hecho, como su admiracion por la música, anuncia la inteligencia nada comun de los *Braknas*, gentes de quienes, según Mr. Fabert, podrían sacar gran partido los colonizadores.

El rey Sidi Ely, venerable anciano de sesenta ó sesenta y cinco años, es muy fino y de carácter franco y leal.

El país, lejos de ser un desierto, tiene hermosos bosques y terrenos de excelentes condiciones para el cultivo, á medida que se aleja de la ribera del Senegal.

M. Leon Fabert se propone volver en breve á estas regiones para emprender un viaje al misterioso país de Tagerat, acompañado de los marabús, con quienes ha trabado íntima amistad, completando de este modo los descubrimientos geológicos y etnográficos hechos en su primer viaje.

El crematorio de Zurich.

El sábado procediose en Zurich á la cremacion del cuerpo de M. Franklyn, muerto en Ginebra. Con este motivo ha podido verse funcionar el nuevo crematorio y convencerse de que no hay en la cremacion nada que dañe al carácter solemne de la ceremonia y del culto que acompañan generalmente á las exequias fúnebres.

El edificio en sí mismo, comprendiendo el hornillo en forma de sarcófago, tiene el aspecto severo del interior de un templo. El féretro se coloca sobre un puente de cubierta móvil, que comunica con las puertas del horno y cubierto de un paño mortuorio. En el momento de los oficios la parte móvil se levanta y el féretro queda á la vista. Cuando concluye esta parte de la ceremonia, la cubierta vuelve á cerrarse y el féretro es atraído por un mecanismo subterráneo al horno, anteriormente calentado y mantenido á una temperatura de 800°. La incineracion comienza y dura apenas dos horas.

El crematorio de Zurich es del sistema Siemens, perfeccionado por el ingeniero Bourry. Una vez terminada la operacion, establécese una fuerte corriente de aire que arrastra las cenizas de la madera perteneciente al féretro; quedan, pues, solo, los huesos carbonizados, que son recogidos y colocados en una urna. Por una claraboya que se abre detras del horno pueden seguirse los progresos de la incineracion.

Para la ceremonia religiosa, en el caso

de Mr. Franklyn aprovecharon los servicios del Rvdo. Dr. Heidenheim, pastor inglés de Zurich, quien manifestó algunos escrúpulos por no hallarse previsto en la liturgia tal género de ceremonia. Sus dudas emanaban de que no queria alterar el texto de las oraciones prescritas para los entierros.

Parece, sin embargo, que el caso está previsto cuando se dice: «Eres polvo y al polvo volverás.» Pero ¿cómo conciliar la cremacion con el texto que dice: «¿Y confió tu cuerpo á la tierra?» El honorable pastor no ha querido que sus escrúpulos pudieran producir un incidente desagradable para la familia del muerto; se ha contentado, al llegar á dicho pasaje, con arrojar un puñado de tierra sobre el féretro.

En resumen: sólo recomendaciones merece el crematorio que se acaba de establecer en Zurich. Inútil creemos recordar que los extranjeros pueden ser incinerados allí con tal que se llenen los requisitos indispensables, mientras que en el de Paris no se admiten sino los cadáveres de personas que hayan muerto en aquella ciudad.

El diario del Czar.

Un periódico de Viena publica un curioso detalle del Czar de Rusia. En su cuarto militar hay dos oficiales encargados de presentarle todas las mañanas un apunte lacónico pero expresivo, de cuanto ha ocurrido el día anterior en el imperio, así por lo que se refiere al órden oficial como por lo que atañe á las demás esferas de la vida.

En este resumen, que forma un pequeño folleto, el Czar apunta con lápiz, al margen de cada nota un comentario, una órden, una frase, que ya se traduce luego en una censura, ya en una alabanza, tal vez en un castigo para la persona á quien se refiere el hecho anotado.

El periódico vienes ha visto uno de estos cuadernos, de los cuales extracta algunas frases del Czar.

—En el *Haras* imperial de Necegarda falleció ayer seis de los caballos comprados para la cria militar.

Comentario del Czar: —Destituir inmediatamente al director veterinario del *Haras*.

Otra nota: —En el presidio naval de Kiell la poblacion penal se insurreccionó quejándose de las malas condiciones del rancho. El jefe del presidio fué herido.

Comentario: —Pena de muerte á los autores de la herida. Suspension del jefe por no dar buena comida á los presos.

Otra nota más: —El teniente de caballería Assgell llegó á Paris haciendo el viaje á caballo en 20 días.

Comentario: —Viaje bonito y original; pero más propio de un excéntrico que de un oficial sério.

Otra nota para concluir: —El director de la colonia penal de Azafir (Siberia) participa que las fiebres palúdicas diezman á los penados, que el servicio sanitario es deficiente y no tiene drogas bastantes, y propone que los penados sean traídos á un penal de la Rusia Central, donde el clima les mejorara.

Comentario: —Envíese inmediatamente á Azaffir quinina de la mejor y en abundancia.

Util á los viticultores.

Uno de los medios para destruir las orugas, las larvas, el escribaro y la piral es el petróleo emulsionado con el agua de jabon y hasta el agua del jabon solo. Dichos insectos perecen al cabo de pocos instantes cuando han sido rociados con la disolucion al dos por ciento de jabon.

La operacion es facil y poco dispendiosa y cuando se observan los vijedos atacados por las orugas ó gusanos puede ensayarse su destruccion rociándolos con una disolucion de jabon negro á la dosis de dos ó tres kilogramos por hectólitro de agua.

La pulverizacion de este líquido jabonoso se confecciona con la más grande facilidad, gracias á los aparatos especiales empleados para la destruccion del mildew.

Si el agua de jabon sola no fuese suficiente, es fácil comunicarle mayor intensidad incorporándole un litro de petróleo por hectólitro; así se obtiene un líquido más fuerte, *mortal* para los parásitos y son pocos los que resisten á este tratamiento.

La fórmula se prepara del modo siguiente: se hace hervir 175 gramos de jabon en 4 litros de agua, se vierte en la mezcla cuando hierve, 8 litros 2 decálitros de petróleo, agítense fuertemente la mezcla con el auxi-

lio de una bomba de doble efecto durante 10 minutos, obteniéndose una clase de crema que se mezcla en el agua en la proporcion de 4 á 5 por 100.

Es preciso no acentuar la dosis, pues se corre el riesgo de quemar las hojas.

El jabon negro ó verde blando debe ser siempre preferido, siendo de base de sosa, pues que no es caustico como el jabon ordinario que suele ser compuesto con base de potasa.

Correspondencia.

Madrid 2 de Septiembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

INCENDIOS.

Nada menos que cinco estallaron anoche en Madrid, pero de éstos exceptuando dos, no tuvieron importancia alguna.

El de más consideracion fué el que se inició en el almacén núm. 1, denominado muelle de de Irún en la estacion del Norte porque, en él se descargan cuantas mercancías vienen de Francia, y como éstas consisten principalmente en tejidos de lana y seda, no es extraño que las pérdidas ocasionadas por el fuego importen una cantidad considerable.

No me entretengo en dar á ustedes detalles del siniestro, pues los periódicos que reciban ustedes con esta carta los publican minuciosos.

Pero no he de cerrar este párrafo sin hacer una ligera observacion.

La compañía de los ferro-carriles del Norte es sobradamente rica y poderosa para tener sus almacenes en condiciones de que no se repitieran estas catástrofes. No hace muchos años por igual motivo, por una chispa del carbon de una máquina desapareció tambien el almacén que ocupaba el mismo emplazamiento del que se incendió anoche. Esto revela que el sitio no es bueno, y á pesar de las severas lecciones de la experiencia, la empresa no se ha cuidado de dar ensanche á esa parte de la estacion para precaver accidentes que representan la pérdida de muchos miles de duros.

En el incendio de la calle de la Abada estuvo á pique de perecer entre las llamas un joven que debió su salvacion al arrojó de un alma caritativa.

LOS LIGUEROS.

Esta noche publica *La Epoca* la carta del presidente de la Liga agraria Sr. Bayo, de la que me ocupaba en mi carta anterior.

Por conducto autorizado puedo asegurar que los individuos de la Junta directiva nunca como ahora han estado en relaciones más amistosas y estrechas con el Sr. Gamazo, del cual dicen que la Liga le debe mucho y espera mucho de su talento y patriotismo.

Recordaban esta tarde como motivo de gratitud hacia el diputado por Medina, que su campaña en pró de las economías y de los intereses que defiende la asociacion, le habian atraído muchas enemistades y colocado en situaciones verdaderamente difíciles que supo aceptar con gran desinterés, tan solo en bien de las economías.

Y como donde hay explicaciones sinceras no puede haber ofensa con esto, supongo se dará por terminado este asunto.

**

El día siete marchará á Barbastro el señor Bayo para presidir el meeting de la Liga. Los individuos que pertenecen á la asociacion rechazan indignados la especie, de que se les suponga con propósitos de acordar en esta asamblea, el resistir el pago de los impuestos, pues votados en Cortes, implicaría tal resolucion un acto de fuerza contra la Ley que está muy lejos del pensamiento de la Liga.

MAS DECLARACIONES.

Las que atribuye al Sr. Sagasta un telegrama que publica hoy *El Imparcial*, indica bien á las claras que el Presidente del Consejo, ya por que lo juzgue imposible, ó bien por que no lo considere oportuno, manifiesta sin dar lugar á dudas que no existen las inteligencias que se suponian entre los elementos disidentes de la situacion y el gobierno.

Nada nuevo dice el Sr. Sagasta que no se supiera, pues á excepcion del general Cassola que pudiera haber dado lugar con la conferencia de que se habló hace días, los demás coincidentes y el Sr. Gamazo no han dado ni un paso en el sentido de la reconciliacion.

Respecto á crisis, como ya dije en otra ocasion, el Sr. Sagasta no puede fijar fecha pues equivaldría á tener al gobierno ante el país de cuerpo presente durante todo este tiempo.

LA SEMANA DE LA PERSECUCION.

Estos días se viene hablando á consecuencia de ciertas palabras que se le oyeron á un allegado del general Cassola, que éste se halla constantemente vigilado por dos ó tres personas que le siguen en sus viajes. Ya el mismo general indicó algo de esto, como el lector recordará, en uno de sus discursos en el Congreso, y francamente, nadie cree ni llega á sospechar siquiera que existan motivos para que sea objeto de una medida semejante. Si el general Cassola fuese el Boulanger español, que no ha llegado á serlo todavía, pudiera estar justificada la supuesta vigilancia de su persona, pero como no es de presumir que pretenda perturbar el órden ni tramar ningun complot contra nadie, de ahí que la version que han circulado algunos periódicos, cuyo origen es el

que antes indico, no haya sido admitida como buena por la generalidad.

ÚLTIMA HORA.

Los ministros se han reunido esta tarde y han celebrado Consejo hasta hace algunos minutos.

A juzgar por lo que han dicho á los periodistas que esperabamos salieran para interrogarles, ningun asunto de general interés ha ocupado la atencion de los consejos responsables.

A propuesta del general Chinchilla se aprobó un decreto estableciendo á favor de las cajas de los regimientos la preferencia de débitos de los oficiales respecto á cualquiera otros.

En contra del dictamen del Consejo de Estado se acordó, que de las extralimitaciones cometidas en el uso de sus funciones por los agentes de la autoridad entendiése el poder judicial y no los gobernadores como proponia aquel alto cuerpo.

Se adoptó la decision de que el gobierno no interviniera en la cuestion suscitada entre la casa constructora del crucero que por suscripcion nacional entre los españoles de Filipinas se le encargó á raíz de los sucesos de las Carolinas.

Tambien se ocuparon los ministros del nombramiento de prebendados para las sillas de Lérida y Sevilla. Para la primera cuenta con grandes probabilidades el obispo de Calahorra y para la segunda como tengo dicho el de Zamora.

**

Esta tarde se ha hablado mucho de la aparicion de numerosas partidas en diferentes provincias, por supuesto, sin fundamento alguno.

No serán tantas, cuando los ministros al interrogarles sobre este punto no nos han concedido la existencia de una sola.

Suyo affmo.—M.

Crónica.

En la noche del lunes se recibió un telegrama del simpático y aplaudido diestro Rafael Guerra *Guerrita* en el que decia que podría venir á torear la corrida que aquí ha de celebrarse el 25 del corriente y las condiciones en que ha de hacerlo.

Segun oímos ayer puede darse como segura la contrata del referido espada que en union de su cuadrilla estoqueará el día 25 tres toros de la Sra. Viuda de Zalduendo y tres del Excelentísimo Sr. Conde de Espoz y Mina.

Con esto queda completo el programa que se halla además constituido por la corrida del día 26, en que la cuadrilla de *Niños Sevillanos* dirigida por *Faico* y *Minuto* estoquearán seis toros de dos años, de la Sra. Viuda de Zalduendo; ferias de baratijas y ganados, rondallas, músicas, dianas, fuegos artificiales y funciones en el Circo del Sr. Labarta, donde trabajará la notable *troupe* que dirige Madame Alegria.

Inmediatamente van á confeccionarse los programas anunciadores de estas fiestas que han sido organizadas principalmente para obsequiar á los Sres. Senadores y Diputados á Cortes por Navarra como débil muestra de gratitud que Pamplona siente hacia ellos por sus trabajos en pró de las mejoras de esta capital.

Con las solemnidades de ritual, á las once de la mañana de ayer se verificó en la Iglesia de San Nicolás la bendicion de la campana del reloj refundida, procediéndose luego á la operacion de elevarla al sitio donde habia de ser colocada. Apenas empezada esta operacion se quebró la maroma destinada al objeto en un pedazo que habia sido añadido; corregido el defecto se hizo la elevacion con toda felicidad, quedando la campana dentro de la torre á las dos de la tarde.

La ceremonia fué presenciada por buen número de curiosos.

El colono de un predio inmediato á Mahón ha tenido la curiosidad de observar el resultado que daría por medio de varios cultivos sucesivos, el producto de un grano de trigo que germinó fortuitamente en la hera de dicho predio.

La germinacion del citado grano produjo en 1887 la suma de 893 gramos, los cuales, sembrados al año siguiente, produjeron, en condiciones desfavorables, dos almudes de trigo, que, sembrados á su vez han dado este año nueve barcillas.

Noticias oficiales:

En un corral propiedad del vecino de Milagro D. Juan Bayona se declaró un incendio á las 10 de la noche del día 1.º que se supone casual, habiendo sido sofocado desde luego por las autoridades y vecindario que prestó su concurso en el acto sin que haya que lamentar graves consecuencias.

—En Lumbier ha sido herido un joven de la misma villa llamado Simon Calleja en reuerta con un convecino suyo en cuyo hecho en tiende el juzgado respectivo.

El Sr. Arcaya nos remitió ayer el número 21 de *La Lidia*. Trae un cromó representando la cogida sufrida por *Cara-ancha* en Cartagena en Agosto

PÍLDORAS CATÁRTICAS

La Mejor
MEDICINA
de Familia.



DEL DR. AYER

Premiadas con
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

FLOR DE
BAMILLETE DE BODAS,
para hermosear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Bamillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Pamplona: J. Delgado Plaza de la Constitución núm. 1

Un distinguido doctor y profesor decía: «El Hierro es el amigo del hombre.» En efecto, es necesaria cierta cantidad normal de este elemento para la buena constitución de la sangre y el regular funcionamiento de los órganos. — El Hierro Bravais es la preparación cuyo uso responde mejor a estas necesidades puesto que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar desarreglos.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes
Depurativos

Contra la Falta de Apetito
el Estreñimiento, la Jaqueca,
los Várices, Congestiones, etc.

Dosis ordinaria: 1 ó 3 granos
Suavemente en cada día

Exigir los Verdaderos en CAJAS
AZULES con rótulo de 4 colores y
el sello azul de la Unión de los
FABRICANTES.

París, Farmacia Leroy y principales P^{as}

Tomado del Diario de medicina de la Gran Bretaña, de 3 de marzo de 1877: «El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarse como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más a la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL **EXTRACTO** de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9^{ta}, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

RODRIGUEZ Y C.

ALMACEN DE TODA CLASE DE MAQUINAS AGRICOLAS É INDUSTRIALES

Plaza Aragon, 13.—ZARAGOZA.



SEGADORA

Una larga práctica en el estudio de esta máquina nos permite ofrecer la mejor segadora reconocida por su ligereza en el trabajo y economía en el precio.

Aventadoras, trituradoras de toda clase de granos, prensas de todos sistemas, turbinas y ruedas hidráulicas, bombas para todos los usos.

ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35).

Gran Hotel Central

ROGER y Cia

PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA.

Edificio expresamente construido para HOTEL. DOS FACHADAS. 75 Balcones á la Calle.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas

de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur; y de las Islas Filipinas.

MESA REDONDA y RESTAURANT

COMIDAS á 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS á 3 fr. 50. VINO COMPRENDIDO.

Restaurant á la Cartay á precio fijo.

PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.

SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en París



Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones á la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al día y á la hora. Coches de punto.

SALA de BAÑOS é HIDROTERAPIA. INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia la Española. Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pension de Familia al mes y á precio alzado.

SALON DE LECTURA

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

CALEFACCION Ascensor sirviendo todos los pisos. TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI: **CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS** los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de París, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

El Gran Hotel Central esta situado en el punto más céntrico del **Todo-Paris**. Vista espléndida sobre el **Gran Teatro de la Opera** donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilómetros. 609 metros concluyendo en el alto bosque **Buttes-Chaumont**.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando menos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que des con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No fiarse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de *La Revista Vinícola y de Agricultura*, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*.

ROB BOYVEAU-L'APPECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. En París, Casa J. FERRÉ, P^o 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-L'APPECTEUR, y en todas las Farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas.
Primas y reservas. 41.075.893

Esta gran *Compañía nacional* cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS 34.771,411

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA